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УВОДЗІНЫВялікая Лйчынная вайна ўвайшла ў гісгорыю бсларускага народа як небывалы па жореткаеці, трагізму і гсраізму нерыяд барацьбы. Яна закранула кожную беларускую сям’ю , кожнага чалавека, нсзалсжна ад по;гу і ўзросту. Па гэтай прычыне падзеі 1941-1945 гг. займаюць значнае мссца ў калектыўнай памяці беларускага народа.Васнная праблсматыка не губляс свасй акгуальнаеці, паколькі шэраг праблсм і аспсктаў гісторыі акупацыі Бсларусі застаюцца недастаткова - распрацаванымі і вывучанымі. Тэма “дзеці і вайна" ў савецкай гістарыяграфіі разглядалася нераважна ў кантэксце гераічнай барацьбы савецкага народа супраць нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Адыход у канцы 80-х -  пачатку 90-х іт. X X  ст. ад безальтэрнатыўнай трактоўкі гістарычнаіа працэсу, пранікнсшіе ў гістарычную навуку новых меіадалагічных накірункаў далі маг- чымасць навукоўцам звярнуцца да вывучэння асобных сацыяльных груп ва ўмовах гсрманскай акупацыі, іх стратогіі выжывання, мссца ў барацьбс з ворагам.Дэталсвае і комплекснае даследаванне становішча дзяцей у перыяд фа- шысцкай агрзсіі з’яўляецца актуальным, наколькі з тэрыторыі Ьеларусі паспелі вывсзці ў тыл каля 15 % дзяцей да 16 гадоў. Аетатнія былі вымушаны разам з дарослымі нераносіць усе цяжкасці акупацыі. Аналіз асноўных напрамкаў дзейнасці германскіх улад у дачынснні да падрастаючага пакален- ня дазваляе гаварыць пра рэалізацыю праграмы гсрманізацыі славянскіх, у тым ліку беларуекіх дзяцей, як на акупавапых землях, так і на тэрыторыі Германіі. Выкарыстанне гітлсраўцамі спецыяльнага тэрміна “ бандэр кіндэр” падкрэслівае існаванне для акупантаў дадатковай праблемы ў выглядзе падрастаючага пакалення, што патрабавала правядзсння спецыяльнай папітыкі. якая рэгламентавала б розныя сферы яго жынця. Становішча дзяцей у гады Вялікай Айчынпай вайпы характарызавалася іх удзелам у антыфашысцкай барацьбе, што было нечаканым фактам для саміх акулантаў.У даследаванні выкарыстаны пэўныя торміны, і, каб пазбегнуць разыходжанняў у іх разу менні. патлумачым асноўныя з іх.Дзеці (юрыд.) -  асобы. якія не дасягнулі паўналецця1.Дзяцінства -  этап развіцця чалавека, які папярэднічае псрыяду “даросдасці’". У недагогіцы і псіхалогіі няма аіу тыіапрызнанай порыі аб уз- роставых межах дзяцінства. Тым не менш. адной з пайбольш распаўсюджаных з’яўляецца градацыя перыядаў дзяцінства на падставе вяду- чага тыпу дзейнасці дзіцяці: перыяд немаўляцтва (ад нараджэння да I года), ранняс дзяцінства (ад 1 да 3 гадоў), дашкольны (ат 3 да 6 -  7 гадоў), малодшы школьны (ад 6 -  7 да 11 -  12 гадоў), падлеткзвы (ад 11 -  12 да 15 гадоў) і ста- рэйшы школьны ўзрост (ад 15 да 17 гадоў)2.Такім чынам, абапіраючыся на дадзеную класіфікацыю, вызначым уз- росгавыя межы разглядаемай сацыяльнай групы з улікам спецыфікі
1 Ьолыпая энциклопедия : в 62 томах T, 15 Москва : ТНРРА, 2006 -  С  95.2 Кулагина, И. Ю. Возрастная психология полный жизненный цикл развития человека ; учебное пособие для сіудентов высших учебных заведений / И Ю. Кулагина, В Н Колюцкий. -  Москва ТЦ Сфера, 
2004.-С . 108
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гістарычнага даследавания: пад дзецьмі мы будзем мець на ўпазе асоб, начы- наючы з 1927 ю да нарадж.зння. Гэта значыць, што на момапт вызвалення тчрыторыі Бсларусі ў 1944 г. ім было нс болып за 16 - 17 гадоў. Асобы 1926 г.н. і старлйшыя за іх складаюць наступную ўзроставую трупу -  молздзь. У гісторыі Вялікай Айчыннай вайны япы з’яўляліся пралстаўнікамі фраптаво- га пакалеішя (ваявалі ў радах Чырвонай Арміі). асіювай партызанскаі а і над- польнага руху на акупаванай тзрыторыі Беларусь
А ГУ Л Ь Н А Я  ХА РА К 1АРЫ СТЫ КА РАБОТЫ

Сувязь работы з буйнымі навуковымі прагрямамі і тэмамі.Тэма дысертаныі зацверджана на пасяджзнні Вучонага Гавста установи адукацыі “ Віцебекі дзяржаўны ўніверсітэт імя П .М . Машзрава'’ (тіратакол № 5 ад 29 снежня 2006 г .). удакладнена на пасяджэнні навуковаіа ссмінара і ісіарычнага факу льгота Ьеларускага дзяржаўнага ўпіверсітэта (пра- такол № 9 ал 17 лютага 2011 г.). Работа выканана ў межах Дзяржаўнай ком- плекснай праграмы навуковых даследаванняў на 2006 -  2010 п . ‘Тісторыя Беларускай нацыі, дзяржаўпасці і культуры” , задание 07 "Беларусь у войнах і васнных канфліктах X X  стагоддзя” .
Мэта і заданы даследавания.
Мэта дадзенага даследавания -  раекрыць асноўныя накірункі і наступ- ствы нацысцкай палітыкі ў адносінах да падрастаючага пакалсння, вызначыпь месца дзіцячага суііраціўлення ў народнай антыфашысикай барацьбе.Для дасягнення пастаўленай маты нсабходна вырашыць наступныя задачи: 1. Лкрзсліць асноўныя накірункі палітыкі нацыстаў у дачынснні да дзяцей, выявіць іх практичную рэалізацыю.2. ГІрааналізаваш. меранрыеметвы акупацыйных улад у сацыяльнай і працоўнай сферах і іх настунствы для падрастаючага пакалсння.3. Раскры т, прызначанпе і функцыі дзіцячых устаноў, што дзейнічалі на акупаванай прыторыі.4. Паказаць дзейнасць партийных і камсамольскіх органаў, партизан на захавашіі жыцця дзяцей, іх забеспячднні, выхаванні.
5. Вызначыпь ролю дзяцей у партизанский і падпольнай барацьбе, накірункі і формы ўдзслу дзяцей у сутіраціўлеппі.
Аб’ект даследавания -  гісторыя Ьеларусі ў перыяд германекай акунацыі (1941 -  1944 гг.). Прадмег даследавания -  становішча дзяцей на акупаванай тэрыторыі Беларусь
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону.I) Планы германскага кіраўніцтва ў адносінах да насельпіціва С С С Р , у тым ліку і падрастаючага пакалсння, былі распрацаваны да пачатку вайны і карчкціраваліся ў залсжнасці ад падзей на савецка-і ерманскім фронцс. Яны зводзіліся да правядзення палітыкі генацыду, што рэалізоўвалася праз забой- ствы дзяцей па нацыянальнай і расавай прыкмепе. фізічна і псіхічна
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непаўнацэнных, карныя аперацыі, стварэнне лагераў для дзяцей-донараў і пересыльных лагераў для вывозу ў Гсрманію, выкарыстанне дзяцей на прыму- совых работах. Германізацыя ці духоўнае прыгнячэнне прадугледжвала не- равыхаванне дзяцей у духу нацыянал-сацыялізму проз сістэму дзіцячых устаноў, пазашкольных арганізацый (у тым ліку і С Б М ), друк, радыё, ства- рэнне сеткі дыверсійпых школ, лагераў для дзяцей у Германіі і Полыпчы.2) Палітыка германскіх улад у дачыненні да дзяцей у сацыяльнай сферы мела дыферонцыраваны характер і залежала ад узросту і этнічнай прыналсжнасці дзіцяці. месца яго бацькоў у сісіэмс адносін акупаванага грамадства. Асобна вылучапіся дзеці фольксдойчэ і калабарантаў, якія мелі лепшае харчовае забеспя- чзнне, былі абаронены ад прымусовых работ, навсдвалі спсцыяльныя школы. Уведзеныя па картках нормы харчоваі а забеспячзішя для астатняй часткі дзяцей, што складалі пераважную большасць, нс адпавядалі іх мінімачьным пшрэбам і ў сукупнасці з недаступнаспю медыцынскіх наслуг прыводзілі да павелічлння дзіцячай смяротнасці. Характпрнай рысай панітыкі нацысгаў у працоўнай сферы стала выкарыстанне дзяцей на прымусовых работах як на тзрыторыі Беларусь так І за яс мсжамі.3) Істотнай праблемай для гітлераўцаў, якая патрабавала неадкладнага раш'ліня, стала дзіцячае бадзяжніцтва. Нсабходнасць кантраляваць гзты пра- цэс прымусіла акупантаў у шэрагу выпадкаў захаваць дзіцячыя установи, якія нс паспслі эвакуіраваць у тыл. Акрамя кантролю за дзіцячай беспрыгульнас- цю, яны сталі месцам рэалізацыі налітыкі германізаныі, правядзення забораў крыві, крыніцай таннай рабочай сілы, зручнай для гітлсраўцаў арганізацыйнай формай генацыду надрастаючага пакалення.4) Дзейнасць партийных і камсамольскіх органаў, нартызанскага ка- майдаваііня на мрацягу ваймы была накіравана на захаванне жыцця дзяцей як будучыні беларускага парода. Для ажыццяўлення пастаўленай мэты падполынчыкі і партизаны праводзі.чі спецыяльныя выратавальныя аперацыі, аказвалі мапрыяльную данамогу дзіцячым установим, што знаходзіліся на падкантролыіай акупантам тэрыторыі. вывозілі дзяцей у тыл, улаакоўвалі ў сялянскія ссм 'і. Яны стваралі ўмовы для навучання і выхавання падрастаюча- га пакалення: у партычанскіх зонах функцыянавалі школы, піянсрскія атрады. была наладжаиа мастацкая самадзейнасць. Удзе.і дзяцей у і аспадарчых работах дазваляе гаварыць при іх пенасрэдны ўклад у Перамогу.5) Масавы ўдзел дзяцей у наргызанскім і падпольным руху стаў унікальнай з'явай Вялікай Аіічыннай вайны і быў абумоўлены комплексам прычын як аб’ектыўнага (савецкая сістзма ваенна-патрыятычнага выхавання), так і суб’сктыўнага (забойствы бацькоў) харакгару. Асноўнымі накірункамі барацьбы дзяцей стала ўзброенае і няўзброснас супраціўлснне акупантам.
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Асабісты уклад суіскальніка.Дысертацыя ўяўляе вынік самасюйнага даследавання сіановішча дзя- цей і іх барацьбы ва ўмовах германский акупацыі. Аўтарам был: вмяўленм, анрацаванм і сістэмаіызаваны архіўпыя матэрыялы з фондаў ІІацыяналыіага архіва Рзспублікі Беларусь (ІІЛРБ), Бсларускага дзяржаўнага музея гісторыі Вялікай Айчыннай вайны (Б Д М ГВЛ В ), дзяржаўных архіваў Брэсцкай. Віцебскай, Гродзснскай, Мінскай. Магілсўскай абласней, зборнікаў апублікаваных дакументаў.
Лпрабацыя вмнікаў дысертацыі.Лсноўныя палажэіші былі агучаны на 6 міжнародных. 4 рэспубліканекіх і 1 рэгіянальнай навукова-пракіычнай канферэнпыях: Міжнароднай навукова-парэтычнай канферэнцыі “Актуальные проблемы из исторического прошлого и современности в общественно-гуманитарных и сопио-рели: иоведчееких науках Беларуси, ближнего и дальнего зарубежья” (Віцебск. I1) - 20 красавка 2007 г., У А  “ В Д У  імя П .М . Машэрава""); Р'згіяналыіай навукона-практычнай канфсрэмцыі “ II Машеровскис чтения-’ (Віцебск, 24 - 25 красавка 2007 г.. У  А “ В Д У  імя П .М . Машэрава” ): Міжнароднай навуковай канферэнцыі “ Беларусь і Германія: гісторыя і сучас- насць-' (Мінек. 26 красавіка 2007 г., У А  “ М ДЛ У"’); II Міжнароднай навукова- тэарэтычнай канферэнцыі “ Европа: актуальные проблемы этнокультуры” (Мінск, 25 красавіка 2008 г.. У А  "Б Д ІІУ  ім. М . Танка"); Міжнароднай навуковай канфсрэнцыі “ Беларусь і суседзі: гістарычныя шляхі, узаемадзеяіше і ўзасмаўнлывьГ (Гомель, 9 -  10 кастрычніка 2008 г., У А  "Г Д У  імя Ф. Скары- ньГ); Міжнароднай навуковай канферэнцыі “Беларусь і Германія: гісторыя і сучаснасць’" (Мінск, 17 красавка 2009 г., У А  “ М Д Л У ”); Міжнароднай навуковай канферэнцыі “ Первая мировая война: история, геополитика, уроки истории и современность (к 90-летию окончания Первой мировой войны и началу формирования Версальско-Вашингтонской системы международных отношений)” (Віцебск, 11 - 1 2  лістапада 2008 г., У А  “ В Д У  імя П .М . Машэра- ва“ ); Рэсііубліканскай навуковай канферэмці.іі 'Трамадскія рухі і палітычныя партыі ў Беларусі (апоіпняя чвэрць X IX  -  пачатак X X I  ст.)” (Гродна. 23-24 кастрычніка 2008 г„ У А  “ ГрДУ імя Я. Кугіалы” ); Рэспублікапекай навукова- нракіычнай канферчнцыі “ Віцебшчына ў 1941 -  1944 ц ,  ; Супраціў. Вызва- ленне. ІІамяць’- (Віцебск, 18 -  19 чэрвеня 2009 г.. У  А  “ ВДУ ім. П .М . Машэрава” , "Віцебскі абласны краязнаўчы музей” ): Рэснубліканскай навукова- практычнай канферэнцыі “ Вклад белорусского народа в Великую Победу” (Мінек, 27 лістапада 2009 г.. У  А “ Б Д Л Т У ” ); Рэепубліканскай навукова- практычнай канферэнцыі “ Адукацыя на Вінебшчыне: гіеторыя і сучаснаець” (Віцсбек, 3 0 -3 1  еакавіка 2010 г., У А  “ В Д У  імя П .М . Машэрава").
Апублікаванасць вмнікаў даследавання.Вынікі дыссртацыйнага даследавання апублікаваны ў 14 артыкулах. 3 з я к І х змешчаны ў рэцэнзуемых часопісах, уключаных ВАКам у Пералік на- нуковых ныданняў Рэспублікі Беларусь і рэкамендаваных для апублікавання
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вынікаў лысертацыйных ласледаванняў (агульны аб’ ём артыкулаў складае 1,4 аўтарскіх аркуша), астатнія 11 -  у зборніках дакладаў і матэрыялаў наву- кова-практмчііых канфсрзі іцый.
Структура і аб’ём дысертацыі.Дыссртаныя складаецда са спіса скарачэнняў, уводзін, агульнай характарыстыкі работы, трох глаў, заключэння, бібліяграфічнага сгііса, дадат- ка. Агульны аб’ ём дысертацыі -  151 староыка, у тым ліку бібліяграфічны спіс -  28 старопак (уключае 529 найменняў і 14 нублікацый суіскальніка), да- даіак -  9 етаронак,

Л СН О Ў Н Ы  ЗМ ЕСТ  Д Ы СЕРТАЦ Ы ІУ першай главе "Гістарыяграфія, крыніцы, метадалогія даследа-
ваішя” аналізуецца гістарыяграфія іш праблсмс. даецца характарыстыка крьшіц і вызначаецца метадалагічны анарат даслсдавання.У  раздзеле ‘Тісгарыяграфія праблемы” праводзіцца аналітычны аі- ляд літаратуры. Вызначакщца два асноўныя перыяды -  савецкі і сучасны -  у асвятленні бсларускімі даслсдчыкамі становішча дзяцей ва ўмовах нацысцка- га акупацыйнага рэжыму. Такі падзел абумоўлсны зменамі ў грамадскім жыцці С С С Р  у канцы 80-х -  пачатку 90-х гг. X X  ст., пранікііеннем новых метадалагічных накірункаў у гістарычную навуку.Прыяры'пшым накірункам ў вывучэнні дзіцячай праблематыкі ў 40 - 50-я гг. X X  ст. была п м а гераізму дзяцей у гады Вялікай Айчыннай вайны, якая разглядалася ў кантэксце барацьбы моладзі і камсамольцаў супраць акунантаў, а таксама супрацьстаяння партызан і падполыпчыкаў гітлсраўскай налітыцы і ермайізацыі падрастаючага накалення3.У якасці самастойнай тэма “дзеці і вайна”  выступала ііры зборы ўспамінаў ненаўналетніх сведак акунацыі. тых, хто дапамагаў дарослым у ба- рацьбе з ворагам4. Гэты нерыяд характарызаваўся зборам факталагічпага ма- гэрыялу. выяўленнем дакумснтаў, што ў наступным сгалі асиовай для правяд- зсння навуковых ласледаванняў па пытаннях акунацыі і суйраціўлсння на тэрыторыі Беларусь
! Зимянии, М В Молодежь Белоруссии бореіся / М В. Зимянин. -  Москва : Молодая гвардия, 1442 Вып. 2. -  45 с.; Моладзь Беларусі у баях за Радзіму ; зб, - Масква Выд-ва ЦК КП(б)Б “Сав. Беларусь” , 1943. 137 с.; Вадэйка, 1C. Школа ў перыяд Вялікай Айчыннай вайны / І.С. Ва;іэйка // Звязда. - 1944, -23 жн -  С 3; Паўлюк, И Ппераупам не алямечыць беларускіх дзяией / Н. Паўлюк // Савецкая Беларусь- 1942. -  27 мая. - С. 5; Саф’ян Г Ьеларуская кульгура і нямецка-фашысцкія “культурзрэгеры” / Г. Саф’ ян // Беларусь. 1947. -  № 10. -  С. 28 - 29; Макаревич, М.В. Советская школа в партизанских зонах Белоруссии в годы Великой Отечественной войны / М В. Макаревич // Учен зап Мин. нсд. ин-та-  1955 -  Вып. 4 С . 3 19, Липило, П.П. КГ1Б -- организатор и руководитель партизанского движения вБелоруссии в годы Великой Отечественной войны / П.П. Липило. -  Минск : Госиздат БССР, 1959. -  260 с , Аблова. Р Т. Это было в Белоруссии (из истории борьбы молодежи в партизанских отрядах и подполье) / Р.Т. Аблова -  Москва : Молодая гвардия, 1957. - 192 с.11 Ніколі не забудзем : раскаты беларусюх дзяцей аб днях Вялікай Аячыннай вайны / пад род Я. Маура. -  Мінск : Дзярж. выд-ва БССР, 1948 -  210 с
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60-80-я гады X X  ст. у еавецкай гістарыяірафіі вызначыліся сайраўдным прарынам па колькасці мавуковай і навушва-папулярнай літаратуры, прысвечанай Вялікай Лйчыннай вайне. Інфармацыя, якая аддюстроўвала становішча і барацьбу дзяцей, разгрупавана па міюгіх публікацыях разглядаемага перыяду. Лігаратуру можка ўмоўпа надзяліць на дзвс трупы. Да першай трупы адносяцца работы, прысвечаныя ненасрэдна тэмс “дзсці і вайна” (удзел у барацьбс з акупантамі, школьная палітыка нацыстаў, дзсйнасць паргызан і падпольшчыкаў па супраньдзсянню палітыцы анямечвання, тісторыя дзетдамоў).Адзначым кандыдацкую дысертацыю П .М . Кобрынца "Ш кола, учитель и учащиеся Белоруссии в период Великой Отечественной войны (1941 -  1945 гг.)” ’ . предметам вьшучжня я кой. стаў патрыятызм школыіікаў і настаўнікаў у гады вайны. Вытокі масавага ўдзелу вучпяў у антыфашыецкай бараньбе аўтар бачыпь у давленным выхаванні дзяцей, якое грунтавалася на прмншл- пах уключанасці ніянераў у грамадскас жыццё. барацьбы за лепшыя вынікі. узаемападтрымкі і калектывізму. Тзматычна сюды прымыкас калсктыўная Ирана ( '.А . Умрзйкі, А.1. Задеската і ІІ.М . Кобрьшца “ Патриотизм учителей и школьников Белоруссии в борьбе против немецко-фашистских оккупантов”* 6 * * *. Выкарыстоўваючы архіўныя матэрыялы, аўтары раскрылі змсст адукаиыйнай палітыкі акупантаў у Беларусі, значную ўвагу падалі разгляду ііытанняў дзіцячага сунраціўлсння, стварэння і дзейнасці надполыіых піянерскіх арганізацый, зматанню асобных піянераў. Праблему заснавання савецкіх школ у тыле ворага і вызначэннс ролі ў гэтым праюсе камсамольскіх аргапізацый разгледзелі ў сваёй працы Я .К . Новік і У.1. Павіцкі . Аўтары закрануді аспект навучання дзяцей у партызанскіх зонах, працы піянерекай арі анічацыі. падкрэслілі іх важнас значзнне ў жыцці падлеткаў у гады вайны.У  готы перыяя з’ яві.тася пндзнцыя да вывучзння гісторыі асобных дзіцячых устаноў, што засталіся на акупаванай т ірыторыі Беларусі. Адным з перилах звярнуў у вагу на птае нытанне В .Д . Кармазін, які зацікавіўся Дамачаўскім дзет домам, знішчаным гітлераўцамі у 1942 r.fУ  адрозненне ад папярэдніх прап літаратура па праблеме ўдзелу ніянераў у барацьбс з акупантамі мела навукова-папу.тярны характар, j публіцыстычным стылем выкладання матзрыялу. Асноўны.м прызііачэішем гэ- тых работ быў не толькі паказ укладу дзяцей у 1 Іерамоіу. ате і іх выкарыстанне ў натрыятычным выхаванні падрастаючаі а пакалсння'1. Тым не менш, у работах
Кобринец, П Н. Школа, учкгель и учащиеся Белоруссии в период Неликой Отечественной войны (1941 1945 гг ) : автореф. дисс ... канд. пел наук 13 00 01 / II Н Кобринец ; Ы У им В.И. ЛенинаМинск, 1972. - 20 с.6 Умрейко, С .А  Патриотизм учителей и школьников Белоруссии в борьбе против немецко-фашистскихоккупантов / С .А . Умрейко, II Н Кобринец, А И Залесский -  Минск : Изд-во БГУ, 1980. -  176 с Новик, Е К. Ленинский комсомол Белоруссии -  общеобразовательной школе содержание, формы и методы работы по обучению и коммунистическому воспитанию молодежи (1941 -  1980 гг.) / F..K. Новик, В.И Новицкий -  Минск Наука и техника, 1982. 352 с.* Кармазин, В.Д. Добро, спасшее мир : [докум. повесть) ! В.Д. Кармазин. Киев. 1989. -  С. 18—54, Кармазин, В.Д. Эго было в Домачеве история детдома/ В.Д Кармазин // Неман. -  1989 - № 6. - С  120- 128.Ткачоў, М. Небясиека побач документальный нирысы / М Ткачоў, -  Мінск Народная ас вел а, 1972 136 с.
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па гісторыі піянерскай арганізацыі Всларусі10 11 аншюав&ііся аеноўныя формы ўіброенай і пяўзброенай барацьбы дчяцсй; у пматычных зборніках пра модзвіп ніяпераў у розных рэііёнах Бсларусі" раскрываўся гераізм падрасіаючага пака- лсння, вернасць Радзіме ў складаных жыццёвых абставінах.У навуковай літаратуры 1960 -  1980-х гг., якая складае друіую ірупу, яскрава вызпачыліся некалькі нрыярытзтных накірункаў даследананняў: партизанская і падпольная барацьба, акупацыйны рэжым і яіо наступствы для краіны, пры распрацоўцы якіх закраналіся асобныя аспекты тэмы “дзсці і вайна” , разглядаліся дзейнасць партыі і камсамола па стварэнні ўмоў і рзалізацыі тайнага навучання дзяцей. у ідоалагічнай сферы, пытанні забеспя- чэння партызанската руху, жыцця насельніцтва ў партызанскіх зонах, іх фупкцыянавання12 *.Значим фактычны матэрыял падзіцячай праблематыцы прадстаўлены ў калектыўйых абагульняючых працах. надрыхтаваных Інстыту'там гісторыі партыі пры ЦК КП(б)В, Іпстытутам гісторыі А Н  К С С Р ‘\  у якіх утрымлівалася пэўная інфармацыя пра моты і задачы гіглераўцаў у адпосінах да падрастаю- чага пакалсння, перш за ўсё ў галіне адуканыі, факты зпішчэння дзяцей у канцлагерах і ў час карных экснедыцый. Каштоўпы матэрыял па томе "дзеці і вайна”  знайшоў адлюстраванне ў літаратуры, прысвсчанай дзейнасці падпол- ля ў асобных рогіёнах Беларусі14.Такім чьшам, даеледаізашй псршага перыяду будавапіся з уліка.м асаблівасці Ьеларусі як “ паргызанскай рэспублікі’". Прадметам мноітх
К1 Очерки истории пионерской органичации Белоруссии сост. А.В Герасимова [и др ! -  Минск Нар. асвета, J975 -  345 с ; Искры пионерских косгров кнйі-а-леюпйсь об истории белорусской шюнерии / сост. Г.В. Ьи̂ зюк (и др ] -  Минск : Юнащта, 1983. -  303 с , І ерасімава, А.В. Наш шлях. Нарысы на псторыі гшшсрскай арганізаныі Беларусі / А.В. Герасімака |і інш ] Мінск: Вучпедвыд БССР, 1962. -  292 с.11 Граблевский, И.С. Юные rq)OH Гродненщины : для сред, и ст. шк. возраста / И.С. Граблевский -  Минск ; Ю натва, 1981 -  152 с.; Юные герои Витебшины / Н И Дорофеенко [и др J -  Минск Нар ас- вега, 1980. -  127 с.12 Залескі, А.І Дароіамі партызанскай Беларусі / А 1. Залссм Мшск : Беларусь, 1974 - 256 с., Лемешо-нок, В И. Идсйно-иолигггческая работа Компартии Белоруссии в годы Великой Отечественной войны / В.И. Лсмсшонок. - Минск : Беларусь, 1988. 221 с.; Очерки истории Коммунистической партии Белоруссии в 2 ч. / Ин-т истории партии при ЦК КПБ, фил. Ип-та марксизма-ленинизма при ЦК КП СС, под ред. Н М Мешкова - Минск : Беларусь, 1967. Ч. 2. -  586 с.; Очерки истории Ленинского комсомола Белоруссии. - Минск : Беларусь, 1975. 536 с ; Якубовский, Н А. В тыл врага помощь страны кадрамипартизанскому движению Белоруссии в годы Великой Отечественной войны Н.А. Якубовский. -  Минск : Беларусь, 1979. -  175 с11 Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захвагчиков в годы Великой Оіечествен- ной войны : в 3 г. / |/л редкол.: А. Г Кузьмин [и др.]]. -  Минск : Ин-т истории партии при ЦК КПБ 1983 -  1985; Всенародное партизанское движение н Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 июль 1944): док. и материалы : в 3 т. / Ин-т исюрии партии при 1 (К КПБ ; Ин-т истории АН БССР Минск Беларусь, 1967 1978,1 історыя Беларускай ССР : у 5 т. Т. 4 : Беларусь напярлдадні і ў гады Вчлжай Айчын-най воины Савецкага Саюза (1938-1945 гт.) / Акдт нав>т< БССР, Ін-т псторыі. -  Мліск : Навука і юхіпкд 1972-1975 р?;ікап.: 1. М Ігнаценка (старитыня) [і інш.] 1975. -  640 си О партийном подполье в Минске d годы Великой Отечесгвснной войны. Минск Госиздат БССР, 1961 -  90 с.; Пахомов. Н И. Витебское подполье / Н.И. Пахомов, Н И. Дорофеенко, Н В. Дорофеенко. -  2-е изл , персраб. и доп. Минск : Беларусь, 1974. 248 с., Подвиги их бессмертны: о подпол борьбесов. людей в захвач фашист, оккупантами городах и селах Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941 - 1944) : сб. ст. / Ин-т истории партии при ЦК КИЬ, фил Ин та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС ; под ред. С.З. Почанина. -  Минск Беларусь, 1978. 383 с
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манаграфій і дысертацый станавілася роля Кампартыі ў арганізацыі партызан- скай і падполыіай барапьбы ў тыле вораі а. Найболыпае асвятлеіше атрымала тзма гераіз.му дзяпей, якія акгыўна ўдзельнічалі ў партызанскім і падпольным руху. Шмат было зроблена на выяўлснмі мапрыялаў пра дзяцсй-улзельнікаў суііраціўлеішя. алнак назапашаная факталогія не атрымшіа алпаведнага аналітычнага асэнсавання. што не дазволіла раскрыць усе аспекты сгановішча дзяцей у акупаваным беларускім грамадстйе.Якасна новы этап у іістарыяграфіі пачаўся на мяжы 80-90-х гадоў X X  сг. і быў звязаны з адыходам ад класавай тракгоўкі іісгарычнага мінулага. У навуко- вы ўжытак уволзіліся нсдастугіныя раней крыніцы, паійыралася іоматыка даследаванняў, у тым ліку за кошт тэм. якія былі “закрытымі" для гісторыкаў. выкарыетоўваліся новыя меіадалагічныя падыходы, аче комплекснага даследа- вання па гісторыі становішча дзяцей ва ўмовах германскай акутіацыі, іх удзеле ў атг.іфашысцкай барацьбе праведзена не было.З'явіліся артыкулы менавіта па дзіцячай праблематыцы: публікацыіА .І. Котава. Л .А . Осіпавай15 16. Сіановішча і забеспячэнне выхаванцаў дзінячых дамоў гіраанатізаваў У .П . Паўлаў"’. Адуканыйныя працэсы на беларускіх землях вывучаў М .Г . Жылінскі17. Трагічны лес дзяцей. якія ўдзельнічалі ў абароне Брэсцкай крэпасці, прасачыла А .А . I 'рабёнкіна18 19 * * *. ІІералічаныя працы істотна дапоўнілі звесткі пра становішча дзяцей у гады вайны.3 літаратуры навукова-публіцыстычнага жанру вылучаеіша кніга ўспамінаў М . Кузняцова. бы.пога малалетняга вязня, выхаванца дзетдома “ДраздьГ, у якой аўтар аналізус ўсё, што з ім адбылося. з пункту гледжання доктара-псіхіятара1''.Раскрыццю праблемы садзейнічалі работы, прысвечаныя даследаваншо асобных груп грамадсіва ў 1941 -  1944 п , Значны іптарэс уяўляюць праца
15 Козаў, А I Дзет Беларусі напярздадні і ў начатку ІЗялікай Айчыннай вайны / А.І Когаў 7 Трапчнае лсгга 1941: напамін гісторыі мат-лы міжнар навук.-гэарэт. канф., Мінск, 22 чэрвеіія 2001 / Га,’і рэд А.А. Каваленя; Мінск. дзя]зж. лінгв. ун-т. Мімск, 2001 -  С. 7 7 -8 1 ; Котаў, А 1. Дзеці Ьеларусі ў гаді»: Вялікай Айчыннай вайны / А.1. Котаў // 55 гадоў ІІерамогі ў Вялікай Айчыннай вайне погляд нраз і-ады, новыя канцишьи і на;йлходы матзрыялы навук.-гзарэт. канф. 4 - 5  мая 2000 г : у 2 ч -  Мінск БДІІУ. 2001 Ч 1 -  С. 61 -  64; Котов, А.И Дсги в войне : психометрические аспекты проблемы / А.И Котов // Другая сусветная вайна новыя аспекты даследаванняў мапрыялы міжнар. навук ссмінара, 1 нсрасня 2003 года. Мінск. / ад к. род.: В. Ф. Балакіраў, К. I. Козак. -  Мінск : НАРБ, 2004. - 208 с.; Осіпава, Л.А. Дзсці Беларусі ў гады Вядікай Айчыннай вайны / Л.А. Осіпава // Беларусь у гады Другой сусвегнай вайны урокі гісгорыі і сучаснасць : матэрыялы рэсп. навук. канф , прысвеч 50-годдаю Перамогі, 26 -  27 крас. 1995 г. Мілск, 1995.- С .  128 -  132.16 Паўлаў, У П. Дзеці ліхалецця / У.П. Ііаўлаў. - Мінск : ЛАТ “Паліграфкамбінат імя Я Коласа” , 2005, - 416 с.*' Жылінскі, М.Г. Адукацыя на акупіраванай тэрыторыі Бсларусі ў гады Вялікай Айчыннай вайны (чзрвень 1941 -  лігіень 1944 гг.) : аўтарэф. дыс. ... канд. гіст. навук : 07.00.02 / М Г. Жылінскі ; Беларус. дзярж. пед ун-т ім М Танка. -  Мінск, 2002. -  21 с.* Гребенкина, А. А Живая боль. Женшины и дсги Брестского гарнизона (1941-1944) / А. А  Гребенкина. Минск Беларусь, 2008 174 с19 Кузнецов, М.Т. Формирование синдрома социальной депривации у малолетних узников национал-социалистических концлагерей / М.Т. Кузнецов 7 Здравоохранение 2002. -  N\> 10 -  С . 36 -  38, Кузнецов, М Это тоже наша история Национал-социализм глазами малолетнего узника Исповедь о пережитом / М. Кузнецов Могилев : МГУ им. А .А  Кулешова, 2004. -  386 с
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А.А.Кавалені20, дзе ў якасці пралмста вывучэння выстунілі маладзёжныя саю- зы, сіворааыя акунантамі. бараііьба моладзі супраць агрэсара; манаграфічнае даеледавапме У .І. Кузьменкі"1, у якім разглядаюцца розпыя аспекты сганоьішча інт.шгенцыі на захопленых прьлорыях; дысертацыяІ.У . Нікалаейай пра месца і ролю жанчын у васнна-палітычных. сацыяльна- •.жанамічных працэсах на акупаванай тэрыторыі Беларусі22.Звесткі пра спецыфіку сацыяльна-эканамічнага. грамадска-палітычнага становішча яўрэйскіх дзяией у грымліваюцца у работах Я .С . Розэнблата. І.О.Яленскай*3 24. Пытанні халакосгу, удзе.ту яўрэйскага населыііцша, у тым ліку дзяцей. у змаганні з ворагам. лзсйпасці германских служб бяспскі па стварчнні школ для падрыхтоўкі дыверсантаў вывучаў Э .Р. Іофе-14.Пекаторыя праявы палітыкі германскіх улад у дачынснні да дзіцячаі а паселыпшва Беларусі закраналіся при разглядзе асобных аспсктаў акупа- цыйнага рэжыму. Пытанні працоўнага выкарыстання дзяцей і вываз іх за ме- жы краіны былі асвеілены ў дысертацыі Я .А . Грэбеня25 * 27, супрацьстаяння пя- мецкай і савецкай прапагаады. ідзалагічнай барапьбы за падрастаючае пака- ленпе ў даследаваннях Г .А . Болсуп, А .А . Мігуновай20. Навуковаму асппса- ваншо етановішча дзяцей ва ўмовах акупацыі садзсйнічалі працы па гісторыі Ьсларусі перыяду вайпы іакіх даследчыкаў, як У .К . Коршук, А .М . Літвін, А .В . Бяляеў. С .У . Жумар. 1.10. Сервачынскі, С .Я . Новікаў і іпш.2
2,1 Каваленя, А А Прагермански союзы молод о но Ьеларусі. 194! - 1944. Выіокі. Структура. Дзсйнасць ' А .А. Каваленя. Мінск : ЬДІІУ імя М Тайка, 1999 -  260 с.2 Кузьменко, В.И Интеллигенция Беларуси в период немецко-фашистской оккупации (1941 -  1944 гг.) ; Монография / В.И. Кузьменко -  Минск : БГПУ им. И М. Ганка, 2001. -  199 с2‘ Нікалаева, ГУ. Жаігчыны Беларусі ў перыяд германскай акунацьй (1941 -  1944 гг .): дыс ... канд. пег навук : 07.00.02 / ГУ. ііікалаева ; Бел. дзярж. ун-і. -  Мінск, 2006. -- 140 с.3 Нленская, И. Э Журнал регистрации умерших жителей Пинска (1941-1943 гт.) как исторический ис точник / И. Г) Ьленская // Беларусь у гады Вялікай Айчыннай вайны: стан і перспскгывы даследавання нраблемы : маторыялы 'круглага стала” (Мінск, 22 ліст. 2002 г.)/рздкал.: А. М. Лпвін (а;;к. рэд.) |і інш.|Мшск : ДНУ “ Інстытут гісторыі НАН Беларусі” , 2005. С. 158 162; Еленская, И Э К вопросу о про- дов(5Льстьешюм снабжении и социальной помощи населению Ьрсстчины / И. Э. Еленская // Сгароню ваеннай гісторыі Бсларусі : зборнік / Ін-т гісторыі НАН Беларуси Аддзсл ваеннай псторыі ; Бел. дзярж. лсд. ун-т імя М. Танка, каф. айч. і сусвет. гісторыі ; навук. рэд. А. М. Літвін -  Мінск, БДПУ, 1998 - Вып 2. -  С  115-132, Розенб.’ш , F .C . Нацйстскгія политика геноцида в отношении еврейского населения на территории западных областей Беларуси (1941 1944 гг .): дне. канд. ист. наук . 07.00.02 / Е С  Ро-зснблаі ; Бел гос ун-т -  Минск, 1999 158 с24 Иоффе, Э  Г. Абвер, тайная полиция и СД, тайііая политическая полиция, отдел "'Иностранной армии Восгок” в западных областях С ССР Стратегия и гактика. 1939 -  1945 гг. / Э.Г. Иоффе. -  Минск : Хар- вест, 2008 384 с., Иоффе, Э.Г. Белорусские евреи: трагедия и героизм 1941 -  1945 / Э.Г. Иоффе.Минск, 2003. -428 с.

2Ь Гребень, Е.А. Привлечение нацистской Германией граждан Беларуси на принудительные работы (1941 1944) автореф. дис. .. канд. ист. наук : 07.00.02 / Е.А. Гребень , Бел. гос ун-т. -  Минск, 2005. -  19 с 2(1 Болеун, Г А. Противостояние немецкой и советской пропаганды на оккупированной территории Беларуси (1941 1944 гг ) : автореф. дис. ... канд. ист наук : 07.00.02 / Г.А Болсуи , Бел. гос. ун-т. Минск,1999. - 20 с ; Мігунова, А .А . Прапагакдысцкая і кулыурна-асветнінкая дзейнасць нямецкай акупацыйнай улады ў 1 енеральиай акрузе Беларусь (1941 - 1944) . аўтарэф. дыс. ... канд пет. навук : 07.00.02 / А.А. Мігунова ; Бел. дзярж. пед. ун-т ім. М. Танка - Мінск, 1999 -  24 с.27 Коршук, У К. Беларусь у гады Вялікай /\іічыннай вайны / У К. Коршук // Беларусь на мяжы тысячагоддзяў -  Мінск : БелЭн, 2000. -  С  180 -  190; Літвін, А.М  Акупацыя Беларусі (1941 1944)пытанні супраціву і калабарацыі / А.М . Літвш. -  Мжск : Бсларускі кнігазбор, 2000. -  288 с.; Беляев, А .В Мссіная вспомогательная админист})ация в системе немсцко-фашисгского оккупационного режима в
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Вынікам плённай працы беларускіх навукоўнаў ма гісторыі Вялікай Айчыннай вайны і акупаці.іі стаў выхзд абагулыіяючага даследавання "Ьсла- русь. 1941 -  1944: Подвиг. Трагедия. Память.”28, якое вызпачаецца разпастай- насцю праблематыкі і метадалагічпых падыходаў.Цяжка пераацаніць значэнне ўнікалыіага шматтомнага выдання гісторыка-дакументальных хронік раёнаў і гарадоў Беларусі “ I Іамяць"24. У кожпай кнізс ёсць рнздзсл, прысвечаны Вялікай Айчыішай найме, у стал я- ваншо акуиацыйнага рэжыму, зараджэішю і разгортваншо падполыіага і пар- тызанекага руху.Разам з айчышіымі гісторыкамі іпўны уклад у асвяіленне праблем гісторыі вайны і становішча дзяцей унеслі нямешія гісторыкі Н. Мюлер. X . Ленхард, Б. К'яры. У. Гартэншлегер. X . Герлах10 30 *, польскі даслсдчык Ю . Ty- ронак3’ . Цікавы.мі для гісторыкаў з'яўляюцца працы беларускіх эмігрантаў32, якія ў большасці прыевечаны праблемам адукацыйных працэсаў на акупаванай прыторыі пад патранажам германскіх улад, меецу СБМ  сярод калабарацыянісцкіх аргапізацый.Падводзячы вынік аналізу літаратуры, можна кансзатавань, што і да 1990-х гг„ і на сучасным этапе, пытаіші, звязаныя еа становішчам дзяцсй у гады акупацыі, атрымалі фрагментарнае аспятленне. Пастаўлсная праблема як самастойная тэма даследавання засталася на-за ўвагай гісгорыкаў, хаця асоб- ныя яе аспекты і былі закрануты ў нрацах беларускіх навукоўпаў.У другім раздзеле “ Агляд крыніц'’ ахарактарызавана крыніцазнаўчая база даследавання. Пры напісанні дысертацыі былі выкарыстаны як архіўныя, так і апублікаваныя крыніцы. Аснову даследавання склалі мапрыялы з
Беларуси (1941 -  1944 гг.) : автореф, лис. ... капд ист наук : 07.00.02 / А.В. Беляев ; Бел гос. ун-т Минск, 2005. -  20 с.; Жумарь, С .В . Оккупационная периодическая печать на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны / С.В Жумарь Минск БелНИИДЛД, 1996. -  283 с.; Сервачин- ский, И.Ю. Коллаборационизм на оккупированной территории Беларуси (июль 1941 - август 1944) : аз- тореф. лис ... канд. исг наук : 07 00 02 / И.Ю  Сервачинский , Бел. гос ун-т Минск, 1999 -1 6  с ,  Новікаў, С.Я  Беларусь у кантэксце германскай пстарыяграфіі гісторыі Другой сусветнай вайны С Я Новікаў. -  Мінск : МДЛУ, 2004 -  223 с28 Беларусь. 1941-1944 : Подвиг. Трагедия Память В 2 кн / Нац. акад наук Беларуси, Ин-т истории ; редкол : Л Л. Ковалсня [и др. j. -  Минск : Беларуская навука, 2010.Памяць : Пет -дак. хроніка гарадоў і раёнаў Бсларусі -  Мінск. 1985 -  2005.30 Мюллер, II. Вермахт и оккупация (1941 1944) / Н Мюллер / Под ред. А Юдснкова. -  Москва Воен-издат, 1974 -  387 с.; Ленхард, X. "Жизненное просфанство на Востоке’ Немцы в Белоруссии 1941 1944 / X . Ленхард , предисл Л. Кудрнвца ; послесл , подгог гексла и примеч Л Литвина II Неман 1993 -  № 5. С. 119-160; К'яры, Б Штодзённасць за лініяй фронт>' : акупацыя. калабарацыя і суііраціу у Беларус: (1941 1944 г.) / Б. К’яры, нав рэд. Г Сагановіч Мінск, 2005 -  390 с., Gartenschlae^er,U. Die Stadt Minsk waehrend der deutschen Besetzung (1941 1944) / U . Gartensclilacger, -  Koeln, 1988 -167 $ ; Gerlach, Ch. Kalkulierte Morde : die deulsche Wirtschafts- und Vemichtungspolilik in Wessrussland 1941 tis 1944/Ch. Gerlach -  Hamburg, 2000. 1232 SТуронак, Ю. Людзі СБМ / Ю. Туронак, Пер. з польск В Жлановіч; камент Д М. Літшна - Вільня : Crudas, 2006. -  236 с.Найдзюк, Я., Касяк, I. Беларусь учора i сяньня : Иапуляр. нарыс з гісюрыі Беларусі / Я. Пайдзюк. I. Касяк. - Мінск : Павука і гэхніка, 1993. 414 с., Юрзвіч, Л. Вырваныя бачыны. Да гісторыі СаюзуБеларускае Моладзі і Л Юрэвіч -  Мінск : Энцыклансдыкс, 2001 -  214 с.; Галубіцм, А. (Марговіч, А.). Шдяхі беларускі.х дзяцей у ваношнюю вайну / А. Галубщм (А Маргозіч) // Бацькаўшчына (Мюпхзн) 1955 -№  24 (254).- С .  12- 17.
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фондаў Пацыяналыіаіа архіва Рэспублікі Беларусь (фонды Генеральнага камісарыята Беларуеі (ГКБ) (ф. 370), Інспектарыята беларускіх школ (ф. 371), Беларускай Народнай Самапомачы (ф. 381, 384, 401,402), ЦК КП(б)Б (ф. 4-п), ЦК Л К С М Б  (ф. 63), БШ ІІР (ф. 1450). падполыіых камсамольскіх арганізацый па Брэсцкай (ф. 1378), Ьеластокскай (ф. 1377). Баранавіцкай (ф. 1375), Го- мсльскай (ф. 1381). Віцебекай (ф. 1380). Палескай (ф. 1385), Мінскай (ф. 1386) абласцях). абласных архіваў, матэрыялы перыядычнага друку. успаміны з фондаў Б Д М Г В А В  і апублікаваныя ўснаміны.Увесь комплекс крыніц мэтазгодна ііадзяліць па дзве трупы паводле іх паходжання: савецкія і акупацыйныя. Трупа крынін савсцкага паходжання ўключас дакументальныя матэрыялы ЦК КГІ(б)Б. ЦК Л К С М Б , Б Ш П Р, пад- польных камсамольскіх арганізацый. ііаргызанскіх атрадаў; апублікаваныя зборнікі дакумснтаў; мемуары ўдзелыіікаў Вялікай Айчыннай вайны. Трупа крыніц акупацмйнага паходжапня -  дакументальныя матэрыялы адзінак кіравапня захопленымі тэрыторыямі, нсрыядычны друк. Дакументальныя крыніды абедзвюх труп у сваю чарту падзяляюцца на дырэктыўпа- распарадчую, справаздачную дакумснтацыю, дакумейтацыю агіератыўна- інфармацыйнага характару.Дырэктыўна-распарадчая дакументацыя савсикага паходжання прадстаўлена загадамі, пастановамі Б Ш П Р , ЦК КП(б)Б, ЦК Л К С М Б , накіраванымі на арганізацьпо і нызначэшіе асноўйых задач антыфашысцкай барацьбы. распараджэпнямі надпольных абкамаў, гаркамаў. райкамаў, парты- занскага камандавання па роалізацыі настаноў партыі. У  справаздачнай дакументацыі падпольных партыйных і камсамольскіх органаў. партызанска- га камандавання ёснь звссткі пра выратаранрс дзяцей партызанамі і падпольшчыкамі, удзел дзяцей у антыфашысцкай барацьбе, іх навучанне і выхаванне ў школах партызанскіх зон. О'атмстычныя матэрыялы пра полаўзроставую сірукіуру партызаііскіх атраднў, колькасць ўзнагароджаных. загінуўшых партызан даюць магчымасш. вызначыпь асаблівасці і характэр- ныя рысы лзіцячага супраціўлеішя.Зборнікі дакументаў на гісгорыі вайны і акупаныі, выдадзеныя ў савецкі і постсавсшсі нерыял, паглыбляюаь разумение сацыялыіа-эканамічных і грамад- ека-палітычных працэсаў на тэрыторыі Беларусі ў 1041 -  1944 п .Мемуарная літаратура прадстаўлена ўспамінамі непаўналешіх сведак аку- пацыі. якія перадаюць пачуццёвае ўспрыняцце падзей. няпросты працэс сталення дзяцей; уепамінамі падпольшчыкаў і партызан пра ўдзел дзяцей у барацьбе. вы- конвасмыя імі функцыі і абавязкі. аперацыі па выратаванні дзяцей.Распараджэшп ТКБ, рэйхскамісарыята "Оетланд” . ваеннага камандавання ў тылавым раёне трупы армій *'Цг>нтр", якія рзгламеіітавалі палііыч- ную. сацыялыіа-зкаііамічную. культурную сферы грамадства, устанаўлівалі крымінатьную адказнасиь за удзел у сунраціўленні і падтрымку партизан І ііадпольшчыкаў. адносяцца да дырэкгыўна-распарадчай дакументацыі.
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Справаздачы, прагаколы пасяджзнняў мясцовай дапаможнай адміністрацыі. калабарацыяніснкіх арганізацый, якія складаюць комплекс спраназдачнай дакументацыі, змяшчаюдь інфармацыю нра дзейнасць Б Н С па аказанііі магзрыялыіай дапамогі маламаёмасным ірамадзяпам, дзіцячым уста- новам, уладкаванні беспрытулыіых, Інспсктарыята беларускіх школ і аднавед- ных аддзелаў камісарыятаў (гснсралыіаі'а, акруговых, гарадскіх) і ўпраў (гарадскіх. раёшіых, валасных) па наладжванні школьнай справы, рэгламснтацыі працы медыцынскіх устаноў, па вырашэнні іншых сацыяльных пыгашіяў. 3 матзрыялаў аператыўна-інфармацыйнай дакументацыі цікавасць уяў.іяюць перш за ўсс статысгычныя звссткі пра колькасць школ, вучняў. выхаванцаў дзіцячых дамоў, нараджальнасць і смярочнаепь сярод насельніцтва акупаваных тэрыторый. Разам з тым. пеабходна крытычна ўснрымаць інфармацыю, што ўтрымліваецца ў акупацыйпых архіўпых дакумснтах. ІІсрш за ўсё гзта тычыцца статыстычных мапрыялаў, справаздач мясцовай адміністрапыі па сацыяльных пы ганнях, забсспячэнні дзіцячых устапоў, дадзе- ныя якіх маглі завышацца ці. наадварот, заіііжапца ў залсжпаспі ад сііуацыі.Важпай крыніцай пры нанісанні дысертацыйнаі а даследавапня з’яўляўся акупацыйны псрыядычны друк. Артикулы “ Менскай тазэты" ("Бе- ларуская газэта” з лютата 1942 г.), газеты “ Новы шлях", якая выходзіла ў Віцебску, акупацыйных часопісаў “ Бсларуская школа", “Ш кольнік", “ Юнацкі покліч” , “ Вучэбны лісток", “Дзённік заіадаў" характарызуюцца гзндэнцый- насшо ў асвятленні жыцця дзяцсй у С С С Р . Разам з тым. няглелзячы на іх прапагандысйкае прызначэннс, уваті заслугоўваюць абвесткі нра пошук дзя- йей. дадзепыя аб нараджалыіасці і емяротнасці, матэрыялы пра дзейнасць Б Н С у вырашзнні сацыяльных пытанняў.Як адзначаецца ў ірзцім раздзеле “ Метадалоіія даследавання” метадалагічную аснову дысергацыі сюіадаіоць навуковыя прыішьшы, каіэгорыі і мстады навуковага пазнашія. Для атрымаішя вынікаў даследавання аўтар зыходзіў з прынцыпаў тістарызму. аб’ектыўнасці і сісюмнасці. Былі выкарыста- ны як агульнапагічныя (метад аналізу, індукцыі, параўнашія). агульнавуковыя (гістарычны, лагічкы, узыходжання ад. канкрзтнага да абстракпіага). так і спе- йыяльныя гіетарычныя методы: гісторыка-генетычны (надрастаючае пака.тсннс разг.іядалася ў іксгрзмальных умовах вайны і акупацыі, у абставінах барацьбы за выживание), іісторыка-параўншіыіы (для разумения становішча дзяцей былі разгледжаны мекаторыя мсрапрыемствы акупантаў у адносінах да такіх сацыяльных груш як жанчыны. моладзь, было выяўлена падабснства форм барацьбы для вызначаиых сацыяльных труп), гісторыка-тыпалагічны (рза.іізоўваўся пры ійасіфікацыі дзіцячых усганоў, якая грунгава-іася на вызначаных фашысгамі мотах і задачах, што ўзнікалі і вырашаліся імі ў ходзс вайны).У  другой главе “ Палітыка германских улад у алносінях да дзяцей на 
акупаванай тзрыторыі Беларуси” аналізуюцца накірункі германский налітыкі ў ідэалагічнай. сацыяльнай, працоўнай сферах і іх наступствы для падрастаючага пакалення.
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У першым раздзсле “Асноўныя накірункі палітыкі нацыстаў у
лачыненні да дзяцей’’ вызначаецца характар і ідталагічная аснова палітыкі фашыстаў. Лўтар звяртас ўвагу, што на працягу ўсяго перыяду акупацыі германская ўлады не адмаўляліся ад метадаў масавага тэрору на ўзаемадачыненнях з населыіійтнам, якое яны лічылі “ недачалавскамі’’. Палігычная лінія карэкціравалася ў залежнасці ад падзей і становішча на франтах. Разам з тым, характар вайны, якую пачала Германія, быў вызначаны як "вайна на знішчзннс” . 3 гэтага вынікаў псршы накірунак палітыкі нацыстаў -  генацыд мясцовага насельніцтва незалежна ад полу і ўзросту.Не менш важным уяўлялаея для гіглераўцаў і падрыхтоўка ў булучым прыслугі для задавальнення патроб “расы гаспод’", прадстаўнікоў якой планава- лася перасяліць на захопленыя прыторыі з І ерманіі. У сувязі з гзтым, значнай станавілася задача выхавання наслухмяных. пакорлівых прыхільнікаў “ новага парадку” , у першую чаргу з ліку надрастаючага накалення, паколькі можна было пасняхова ўзлзейнічаць на несфарміраваныя асобы. Іірактычна рэачізоўваць мерапрые.мствы па германізаныі планавапася праз школьныя ўстановы. наза- школьную дзейнасць шляхам уцягвання дзяцей у іурткі самадзейнасці, працоўпае наву чанне ў сярэдніх спецыялыіых установах. I Іа-за межамі Ьеларусі з мэтай перавыханашія “дзяцей бандытаў" па загаду Г. Гімлера быў сіварапы шэраг лагсраў. у якіх прадуі леджваўся расавы адбор. выхаваіше “ послушания, прилежания, безусловного подчинения и честности по отношению к немецким господам", а таксами праца на прамысловых пралпрыемст вах.У  другім раздзсле “ Мсрапрыемствы акупантаў у еацыяльнай і 

праиоунай сферах і іх наступствы для падрастаючага пакалення” разгляда- ецца регламент ацыя акупантамі сферы харчовага забеспячэння, медыцынскага абслугоўвання і працоўных адноеш еярод насельнінтва, у тым ліку дзяцей.Першапачаткова германские кіраўніцтва лічыла нспатрэбным нравядзеппе якіх-небудзь мерапрысмстваў у еацыяльнай сферы. Насля паражзння ў бітне над Масквой і ў сувязі з зашиванием вайны яно вымушана было шукаць падтрымку еярод пэўнай часткі населыйцтва, адасобіўшы ў першую чаргу фольксдойчч і катабарантаў, а таксами і.х дзяцей, у якіх бачылі будучых прыхшьнікаў новага парадку. Для фольксдойчэ ацкрывалі спсцыяльныя школы, уводзілі асобкыя нормы харчавання па карткач, на іх раснаўсюджваўся Мацыяналыіы докртт аб працы, які забараняў уцягваць дзяцей у працоўныя адносіны.Нормы харчавання па картках пераважиай большасці дзіцячага населыііцгва нс маглі забяспечыць іх мінімалыіых патртб. а летальных тпляхоў для самастойнага набыцця нрадуктаў у дзяцей фактычна не было. Такая сітуацыя садзсйнічала павелічэнню дзіцячага бздзяжніцтва, спскуляцый на норным рынку. Увсдзсныя меры па адказнасці бацькоў за непаўналетніх нс далі вынікаў. паколькі клопат дарослых пра здабыццё харчавання і іх уцягну- тасць у працоўныя атносіны зводзіла кантроль за дзецьмі ла мінімума.Імкненне акунаіпаў каніраляваць мсдыка-санітарнас становішча ў тыле ўласнай арміі абумовіла мсрапрыемствы ў медыцынскай сферы. Вялікая
13



колькасць бсспрытульных і безнаглядных дзяцей з'яўлялася патэнцыйнымі нераносчыкамі інфекцыйпых зачворванняў. Пастановы акупацыйных улад прадпісвалі мсдыцынскі агляд вучняў і ахоплівалі адпаведна нязначную чистку дзяцей, якая наведвала школу. Медыцьшская дапамога, прапанавайая медвіцынскімі ўстановамі, была платнай і з'яўлялася недастугінай для болі.шасці дзяцей, наваг калі іх бацькі працавалі.Палітыка ўцягвшшя падрастаючага пакалсння ў нрацоўную сферу была звязана з сітуацыяй на савсцка-гермапскім фроііце, дэфіцытам рабочай сілы ў Гсрманіі і непасрэдна на тэрыторыі Беларусь Падлеткі і моладзь з’яўляліся значнай па колькасці насля жанчын, але некваліфікаванай, групай беларускаіа ірамадства, якую задзейнічалі на дадатковых, абарончых работах, а з восені 1942 г. як частковую замену дарослых рабочых. Германскія ўлады, што абмяжоўвалі прыцягнешіе нямецкіх дзяцей да працы, актыўна выкарыстоўвалі ў нрамысловасні прымусовую працу дзяцей з усходніх тэрыторый. Дзеці- остарбайтары склалі 8,3 % ад агульнай колькасці беларускіх остарбайтараў.Як адзначасцца ў трэцім раздзеле “Дзіцячыя дамы, сады, яслі ва 
ўмовах акупацыі” , вялікая колькасць дзяцей па розных прычынах не была вывезена ў савсцкі тыл і засталася ў дзіцячых дамах, садах, яслях, піянерскіх лагерах, якія працягвалі дзсйнічаць над акупацыяй. Для большасці дзіцячых устаноў былі характерны аднолькавыя праблсмы, з якімі сутыкнуліся ныхавацслі і выхаванцы ў новых жыццёвых абставінах: адсутнаець наладжа- нага, дастатковага харчовага забсснячэшія, неабходнага медыцынскага нагля- ду за дзсцьмі, мінімалыіай колькасці медыкаментаў, нрадметаў асабістай гігіены. паліва, адзсння, абутку. Да гэтага дадаваліся абыякавыя адносіны з боку выхавацсляў, якія клапаціліся пра ўласнае выжываннс.Рэалізацыя акупантамі кашсрэтных мерапрыемстваў, накіраваных на выкармстаіше дзяцей ў якасці донараў і працоўпай сілы. рзгуляванне нрабле- мы бежанцаў, шэрагу іншых сацыяльных праблем, прывялі да выдзялсшія на- ступных тыпаў дзіцячых дамоў: дзетдамы -  сельскагаснадарчыя калопіі, дзстдамы для бежанцаў, дзетдамы для забору крыві, дзетдамы -  лагеры для аднраўкі на прымусовыя работы ў Германію.Разам з тым, для многіх дзяцей дзіцячыя дамы, выхаванслі якіх не пайшлі на сунрацоўніцтва з акупаіпамі і не пакіпулі дзяцей на волю лесу, стал! мссдам паратунку. Тут хаваліся дзеці паргработнікаў. банькі якіх былі знішчаны гітлераўцамі, яўрэйскія дзеці над славянскімі прозвішчамі. Дзіцячыя установи не маглі замянінь сям'ю, алс іх дзейнасць дазволіла выра- таваць пэўную колькасць дзіцячых жыцняў.У  трэцяй главе “ Удзел дзяцей у аптыфашысцкай бараньбе" раіглзі- дасцца дзейнасць партийных, камсамольскіх ортанаў і партызанскага каман- даванкя па выразаванні дзяцей, арганізацыі іх выхавання, а гаксама накірункі і формы барацьбы дзяцей супраць акупантаў.У  першым раздзеле “ Вырагаванне і вь<хаванне дзяцей партызанамі і 
падпольшчыкамі” зроблсны вывад пра гое. што дзейнасць удзельнікаў парты-
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занскай і падпольнай барацьбы па выратаванні жыцця падрастаючага пакаленпя з’яўлялася састаўляючай комплексу мерапрыемстваў па абаронс насслыпцтиа ад знішчэння акупаптамі і вывазу ў Германію. Па магчымасці дзяцей вывадзілі ў партызанскія зоны, нерапраўлялі самалётамі ў савецкі тыл (па дадзеных БШ ПР у савецкі тыл самалётамі было адпраўлена больш за 5 тыс. жанчын, дзяцей і старых). ІІартызайы йравялі дзве спецыялыіыя аперацыі па вывазу выхаваішаў По- лацкага і Сёмкаў-Гарадоцката дзетдамоў. Значную дапамогу ў справе вырата- вання дзяцей аказвала і мясіювае насельніцтва. якое прымала іх ў свае семч, клапацілася ў час карпых аперацый.У ідэалагічнай сферы мерапрыемствы партызап і падпо.тьшчыкаў былі накіраваны па супрацьдзеянне палітыцы германізацыі. Арганізацыя школ і на- ладжванне пазашкольнай дзейнасці ў партызанскіх зонах і сямейных лагерах садзсйнічалі сапыялізацыі дзяцей, надавалі мэту пттодзённаму існаванню, ствараті ўмовы для творчай самароалізацыі праз удзел у гуртках самадзейнасці, піянерскіх ппрагах. Немалаважным аспектам дзейнасці дзяцей у партызанскіх зонах і лагерах для грамадзянскага насельніцтва з’яўлялася праца на гаспадарчым забеснячэнні партызан, інто дазваляла замяняць даросяых, якія былі затзейнічаны ў барацьбе з аку пантамі і адначасова ажыццяўляць працоўнае навучанне.У  другім раздзеле “ Накірункі і формы барацьбы дзяцей” адзначаец- ца. што дзіцячы рух у гады акупацыі насіў масавы характар. Уключэшпо дзяцей у барацьбу з ворагам садзейнічалі жорсткасць акупацыйнага рэжыму, а таксама савецкае ваенна-патрыятычнае выхаванне. Ужо летам 1941 г. падлсткі ствараюць псршыя падпольныя піянерскія атрады. для якіх была ха- рактзрна ўзроставая дыферзацыяцыя йры выкананні заданняў. Дзсці мало- дінага іпкольнага ўзросту (да 1 1 - 1 2  гадоў) былі развсдчыкамі, сувязнымі, распаўсюджвалі лістоўкі, збіралі зброю. Падлсткі і старэйшыя школьнікі, ак- рамя пералічанага вышой. удзелыіічалі ў баявых аперацыях партызан і падполыйчыкаў. Лёе піянерскіх атрадаў быў розным: частка дзяцей была вы- всдзена ў партызанскія зоны і працягвала барацьбу ў партызанскіх атрадах, частка перапраўлсна ў савсцкі тыл для працягвання навучання, частка раскрыта і зпіінчана акупантамі.Дзеці былі прадстаўлсны ў партызанскім руху. Па дадзеных БШ ПР на мо- мант злучэння з Чырвонай Арміяй 8,87 % (25 тыс. чал.), нсдасягнуўшых 18-гадоваі а ўзросту, змагаліся ў партызанскіх шзратах. Дзеці ўваходзілі ў пад- полыіыя арганізацыі. Так, у віцебскім гарадскім падполлі дзейнічалі 52 піянсры і школьнікі, у томельскім -  32 чалавекі (5,32 %). У васілішкаўскім антыфаіпысцкім падполлі (Баранавіцкая вобласць) з 20 чалавек 8 былі падлеткамі (40 %).Удзел падрастаючага пакалення ў антыфашысцкай барацьбе праявіўся ва ўзброеным і няўзбросным супраціўленні. Падлеткі прымалі ўдзел у баявых аперацыях партызан. займаліея дыверсійнай дзейнасцю. Выкарыстанне дзяцей у якасці сувязных, разведчыкаў, распаўсюджвальнікаў нелегальнай літаратуры, лістовак, збіра,тыіікаў зброі (ютыя формы барацьбы рзалізоўваліся ў рамках няўзброенага супраціўленпя) было абумоўлена тым.
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іш о яны не так прываблівалі да сябе ўвагу, ім нс патрзбиы былі дакументы. Удзел дзяцей у вызначаных вышэй пакірунках быў злачным укладам у анты- фашыецкую барацьбу бсларускага народа.
ЗАК Л Ю Ч ЭН Н Е

Навуковыя вынікі дысертацыі1. У  пачатку Вялікай Айчыннай вайны з боку германскай арміі псраважа- ла тэндэнцыя да знішчэння мясцовага насельніцтва нсзалсжна ад полу І узросту. Правал бліцкрыгу, зацягваннс ваеннай камгіаніі на Усходзс абумовілі змепы ў стратэгіі панодзін гітлсраўцаў на акупаваных землях. Тэрыторыя Беларусі разам з нассльніцтвам з т а г а  часу пераўтвараецца ў крыніцу для забеспячэння зканомікі Германіі і патрэб германскай арміі. Праяў.тяючы пэунас лавіраванне ў палітычнай, эканамічнай і культурнай сферах, не адмаўляючыся нры ютым ад сілавых меіадаў узаемадзеяшія з насельніцтвам (палітыка генацыду), нацысты сталі актыўна праводзіць германізацыю падрастаючага пакалення. Усе мсрап- рыемствы. дазволеныя акупантамі (навучанне дзяцей, стварэіше СБ М , друка- ванне дзінячых часопісаў). павінны былі спрыяпь выхаванню дзяцей у духу на- цыянал-сацыялізму, паслухмяных і пакорлівых рабоў. 'Гакім чынам, гітлераўская мэтанакіраваная палітыка анямечпання і генацыду падрастаючага пакалення была накіравана на дасягненне нскалькі мэт: не дапусціць ваенпага ўзмацнсння супсрніка. “воспрепятствовать развитию его биологической силы в будущем’"; прыцягнуць на свой бок як мага больш падлеткаў і моладзі, каб у бу- дучым выкарыстаць іх у якасці надзейнай апоры; набіраць з ліку дзяней тапную рабочую сілу; садзейнічаць забыццю нацыянатьпых карансў; выкарыстоўваць дзяцей як допараў для нямсцкіх салдат. кроў якіх не магла “ сапсаваць” арый- екую. За гады акупацыі на гэрыгорыі Беларусі загінула больш за 166 тыс. йепаўналетніх, а сіротамі засталіся болын за 138 тыс. [1-А;3-А : 7-А; 8-А; 11-А].2. Ва ўмовах зацягвання вайаы акупанты вымушапы былі нейкім чынам рзгламентаваць грамадскае жыццё на занятых тэрыторыях і шукаць анору ся- род мясііовага населыйцтва. Дзеці фольксдойчэ, катабарантаў, бацькі якіх з’ яўляліся прыхілыіікамі новай улады, былі выдзелсны ў асобную трупу, на якую планавалася абапірацца ў будучым, таму яны мелі лспшае харчовае за- беспячзнне, навсдвалі снецыяльныя школы, атрымлівалі пэўныя выплаты ў выніку смерці бацькоў, былі абаронепы ад прымусовых работ.Пераважная большасць дзяцей знаходзілася на самым нізс сацыяльнай лссвіцы а,дносін. Паўгалоднае існаванпе прымушала падлеткаў жабраваць, спскуляваць, уладкоўвацца на нрацу, за якую яны атрымлівалі толькі 50-70% заробку ў параўнанні з дарослымі рабочымі. Бсзабароннае становішча дзяцей, нсмагчымасць бацькоў клапаціцца пра іх як у даваенны псрыяд, ні.зкі ўзровень, а ў болыпасці выпадкаў адсутнасць медыцынскіх паслуг, гірывялі да павелічэння смяротнасці дзяцей. асабліва 1939 -  1942 гадоў нараджэння. 11а падліках гісторыкаў, у гады вайны "неданарадзіласм” прыкладна 35 % дзяцей. Пэўныя мерапрыемсгвы ў медыцынскай сферы, якія дазваляліся
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акупантамі, былі накіраваны на тос, каб не дапусціць раснаўсюджання інфекцыйных захворванняў ў тыле ўласнай арміі. Тым больш што дзсці, пазбаўленыя кантролю як з боку бацькоў, так і школьных устаноў, з’яўляліся іх напнцыйнымі пераносчыкамі.Прыдягнснне дзяцей да прымусовых работ мела месца з пачаткам акупацыі Беларусь Спачатку яны выкарыстоўваліся ў якасці дадатковай, некваліфікаванай рабочий сілы, а з восені 1942 г. часткова замянілі працу да- рослых. Пасля карэннага пералому ў вайнс ў 1943 г. характерным стала выка- рысташіе паллсткаў на будаўніцтвс абарончых збудаванняў, а таксама павялічылася колькасць дзяцей, вывезеных на прымусовыя работы за межы Беларусі з адначасовым паніжэннем узроставага цэнзу да 10 -  12 гадоў. 3 33 тыс. дзяцей-остарбайтараў на Радзіму вярнулася толькі 22825 чалавек, ці 69 % ад агулыіай колькасці [ 1-Л; 3-А; 4-Л; 7-Л; 8-А; 10-А; 11-А |.3. Захаваннс ад савецкага часу і стварэнне акупантамі новых дзіцячых устаноў было абумоўлена неабходнасцю ўпарадкаваць і кантраляваць дзіцячае бадзяжніцтва. Вялікая колькасць бсспрытульных дзяцей, а таксама тых, каіо бацькі не маглі пракарміць і яны жабравалі па вуліцах, стварала для акупацыйных улад пагрозу росту злачынстваў, распаўсюджання інфекцый. Дзіцячыя ўстановы павінны былі вырашаць шэраг іншых праблем, якія паўсталі перад гітлераўцамі ў выніку зацягвання вайны. Яны выступалі як надзейная крыніца набору працоўнай сілы, донараў для пямецкіх салдат. Не меннт важным для акупантаў было ііравядзенне палітыкі анямечвання падра- стаючага пакалення. Фашысты не забяспечвалі дзінячыя ўстановы наваг самым неабходным. Тыновай з’явай сталі холад. голад, адсутнасць адзення. абутку, антысанітарны стан памяшканняў, разнастайныя хваробы і высокая смяротнаснь сярод выхаванцаў. У гады акупацыі дзіцячыя ўстановы з’яўляліся мссцам гснацыду дзяцей шляхам стварэння невыносных умоў для іх жыцця [1-А; 4-А; 6-А; 7-А; 8-А; 11-А;12-А; 13-А|.4. Адной з задач нартызанскага і падполыіаі а руху была барацьба за за- хаванне жыцця дзяцей як будучыні беларускаіа народа. Сярод форм вырата- вання дзяцей можна адзначыць спецыяльныя анераныі (“ Зорачка’' і “Дзсці” ). анекаванне дзіцячых устаноў, стварэнне паргызанскіх дзіцячых дамоў, вываз у савецкі тыл. матэрыяльную дапамогу сем’ям чырвонаармейцаў, партызан і надпо.тынчыкаў. Партыймыя і камсамольскія органы, партызанскае каманда- ванне стваралі па магчымасці ўмовы для навучання дзяцей, іх сацыялізаныі нраз пазашкольную дзсйнаснь, удзе.т у іуртках самадзейнасці. дзе рэалізоўваліся прынцыпы маральнага выхавання. Для еаміх вучняў наведванне школы ўяўлята нс толькі нрацос набыцця всдаў. Тэта была спроба ўзнавіць да- ваеннае жыцце. няхай толькі ў некаторых яю  праяўлсннях. ГІраз школу даведваліся пра змены на фронце, у школе сустракаліся з нартызанамі, вывучалі зброю, перапісвалі лісгоўкі, рабілі грамадска-карысную працу. Дзеці былі заняты таксама на гаспадарчых работах: такім чынам ажыццяўлялася працоўнае навучанне і замена дарослых. якія ўдзельнічалі ў бараньбе. Апош-
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няс нагадвала становішча дзяцей у савецкі.м тыле, дзе дзсйнасць падлегкаў была падпарадкавана лозунг} “ Уос для фронта, усе для нерамогі”  |4-А; 9-А; 12-Л: ] 4-А]. 5. У ключ )ншо дзяцей у антыфашысцкую барацьбу садзейнічалі некалькі фактараў: правядзешіе нацыстамі палітыкі генацыду, якая закранула многія сем'і, сірата бацькоў, псіхічныя траўмы. атрыманыя дзецьмі: значную ролю адыграла даааешіае савецкае выхаванне, ваенна-патрыятычнае па сваей сутнасці. Лозунг “ Піянср панінен быць надрыхтаваны да абароны сваей Радзімы’" набыў практычнае значение ва ўмовах вайны. Па няпоўных падліках, прыкладна 25 тыс. не дасягнуўшых прызыўнага ўзросту, змагаліся ў партызанекіх атрадах. Бо.іьшасць з іх з'яўлялася шараговымі байцамі. у асноўным 1927 -  1928 галоў нараджэння. 11а дадзеных ЬШ П Р, 9,56 % і 9,49 % дзяцей-партызан было задзейнічана адпаведна ў якаспі сувязаых і агентурных разведчыкаў. Акрамя т а г а ,  падлеткі і старэйшыя школьнікі ўваходзілі ў падрыўныя трупы, мелі евае рахункі па колькасці пушчаных пад адхон цягнікоў, былі кулямётчыкамі. У  рамках пяўзброенай бараньбы дзсці з’яўляліся еувязнымі, раснаўсюджвальнікамі нелегалыіай літаратуры і лістовак, збіральнікамі зброі, разведчыкамі. Найболын прым&тьнай аргайізацыйнай формай супраціўлення для падлеткаў стаў піянерскі атрад, які аб’ядноўваў дзяцей агулыіай мэтай барацьбы. На працэс стварэння подпольных піяперскіх атрадаў паўплываў прыклад дарослых, якія сталі арганізоўвацца ў невялікія трупы ці вя.ті размовы йра тое, што змагацца з акупантамі можна не толькі па перадавой. Дапамога, якуіо дзсці аказвалі партизанам і падпольшчыкам, садзейнічала набліжэнню Перамогі [2-А: 5-А; 9-А; 13-AJ.
Рэкамендацыі па практмчны.м выкарыстанні вынікаў дысергацыі1. ІІавуковыя нынікі дысертацыйпага даследавапйя могуць быць выка- рыстапы пры падрыхтоўцы специальных і абагулыіяючых прац па гісторыі Беларусі, надручнікаў і вучэбных дапаможнікаў для вышэйшых і сярэдніх па- вучалыіых устаноў, арганізацыі музсйнай і краязнаўчай работы, распрацоўцы спецкурсаў па гісторыі Вялікай Айчыннай вайны.2. Вывады і абагулыіенні, зробленыя ў даследаванні, могуць быць скары- станы для дазсйшай навуковай распрацоўкі пытанняў аб еіратэгіі выживания населыііцтва Ьеларусі ва ўмовах акупацыі, палітычных, сацыяльна-'жанамічных і псіхалагічпых наступстваў вайны і аку'пацыі для беларускага грамадетва.3. Матэрыял дысертацыі можа быць карысны нры ўдасканаленні сіеіэмы патрыятычнага выхавання дзяцей і моладзі на прыкладзе гераічнага мінулага беларускага народа ў гады Вялікай Айчыннай вайны, пры правядзенні ідэалагічнан работы на розных -этапах навучалышй і выхаваўчай дзейнасці дзяцей.4. Разгледжапыя крокі дзяржавы па ваешш-патрыятычным выхаванні падрастаючага пакалення напярэдадні і ў гады вайны, асчнсаванне форм па- зашкольнай дзсйнасці падкрэсліваюць неабходнасць і значнасць дзейнасці па патрыятычным І моральным выхаваіші падраетаючага пакалення.
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РЭІЮМЕ

Бсздзель Верапіка Яўгепьеўна
Становішча дзяцезі і іх удзсл у народнай бараііьбе супраць 

акупантаў на тзрыторыі Беларусі ў гады Вялікай Лйчмннай вайны
Ключавыя словы: дзеці, акупацыя, генацыд. германізацыя. сіроцтва, бадзяжніцтва, супраціўленне, выжьшанне. ніянеры. выхаванне.
Мэта дадзепага даследавання -  раскрыць асноўныя накірункі і настун- ствы палііыкі нацыстаў ў адносінах да дзяцсй, вызначыць месда дзіцячага супраціўлешія ў народнай антыфашысцкай барапьбс.
Лб'ект даслсдавання -  псторыя Беларусі ў перыяд гсрманскай акупацыі (1941 -  1944 п\). Прадмет даследавання -  становішча дзяцсй на акупаванай тэрыторыі Бсларусі,
Метаоаю.'ія даследавання Для атрыманпя вынікаў даслсдавання аўтар зыходзіў з прынцыпаў іісіары зму. аб'екіыўнасці і сістэмнасці, а таксама выкарыстаў гісіорыка-іенетычпы. гісторыка-параўнальны, гісторыка- тыпалагічпы метады пазнання гістарычнаіа працзсу.

Атрыманыя вынікі і іх навізна. У  выніку даследавання былі вызначаны асноўныя накірункі налітыкі германскіх улад у адносінах да падрастаючага пакалеішя; праанадізаваны мсрапрысмствы акупантаў у сацыяльнай, працоўнай сферах, якія прывялі да павелічэння дзіцячай смяротнасці, выка- рыстання прымусовай працы дзяцей; разгледжанм асноўныя накірункі і формы барацьбы дзяцей сунраць гітлераўцаў, а таксама дзейнаснь партызан і падпольшчыкаў на выратаванні дзяцей, іх навучанні і выхаванні на нрынцы- нах савецкага патрыятызму.Навуковая павізна работы заключаецца ў тым. што ўпершышо ў ай- чыннай псіарычнай навуцы было праведзсна комплскснае даследаванне становішча дзяцей на акупаванай тэрыч-орыі Бсларусі.
Рэкамендацыі на практичным выкарыстанні. Вынікі дыссртацыйнага даследавання моіуць быць выкарысганы пры падрыхзоўцы спецыяльных і абатульняючых іірац па гісторыі Беларусі, падручнікаў і вучюных дапаможнікаў для вышэйшых і сярэдніх навучадьных устаноў, раснрацоўцы спецкурсаў па гісторыі Вялікай Лйчыннай найны.
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РЕЗЮМЕБездель Вероника Евгеньевна
Положение детей и их участие в народной борьбе против оккупан

тов на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны
Ключевые слова: дети, оккупация, геноцид, германизация, сиротство, бродяжничество, сопротивление, выживание, пионеры, воспитание.
Цель данного исследования -  раскрыть основные направления и последствия политики нацистов в отношении детей, определить место детского сопротивления в народной антифашистской борьбе.
Объект исследования -  история Беларуси в период германской оккупации (1941 -  1944 гг.). Предмет исследования -  положение детей на оккупированной территории Беларуси.
Методология исследования. Для получения результатов исследования автор исходил из принципов историзма, объективности и системности, а также использовал историко-генетический, историко-сравнительный, историко- типологический методы познания исторического процесса.
Полученные результаты и их новшна. В результате исследования были определены основные направления политики германских властей в отношении подрастающего поколения; проанализированы мероприятия оккупантов в социальной и трудовой сферах, которые привели к росту детской смертности, использованию принудительного труда детей; рассмотрены основные направления и формы борьбы детей против гитлеровцев, а также деятельность партизан и подпольщиков по спасению детей, их обучению и воспитанию на принципах советского патриотизма.Научная новизна работы заключается в том, что впервые в отечественной исторической науке было проведено комплексное исследование положения детей на оккупированной территории Беларуси.
Рекомендации по практическому использованию. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке специальных и обобщающих работ по истории Беларуси, учебников и учебных пособий для высших и средних учебных заведений, разработ ке спецкурсов по истории Великой Отечественной войны.
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SUMMARY

Bczdcl Veronika Yevgenjevna
The life and participation of children in the people struggle against in

vaders on the Belarusian territory during the Great Patriotic war
Keywords: children, occupation, genocide, Germanization, orphanhood, vagrancy, resistance, revival, pioneers, upbringing.
The aim o f  the research -  to reveal the main trends and policy implications Nazis against children, to define the disposition o f children resistance in the struggle against fascists on the Belarusian territory.
The object o f  research -  the history o f  Belarus during Nazi invasion (1941 -  1944). The subject o f research -  to find out the life o f children on the occupation territory o f Belarus.
Methods and research methodology. The author views have been based on the principles o f  historical sequence and objectivity as well as historical-genetic, historical-comparative, historical-typological methods o f knowledge have been used.
Obtained results and their novelty. The main direction o f  German policy concerning youngsters have been investigated; invaders measures in social and labour spheres, resulting in increasing children's death using children forced labour have been analyzed; the main directions and forms o f children's struggle against fascists as well as partisans and underground activity in saving children, their learning and upbringing on Soviet patriotic principles have been considered.Scientific value o f the work is considered to be the complex investigation o f children life on the Belarusian territory has been carried out for the first time in native historiography.
The recommendations for using. Theses investigation results can be used while preparing special and generalizing works on Belarusian history, textbooks for higher and secondary educational establishment, carrying out special courses on Great Patriotic war history.
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